

Diario de Valencia

Año XI

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Jueves 10 Noviembre de 1921

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 3.689

POR EL REFORMATARIO

Hacia la realización

Más de lo que me propuse he logrado con las líneas que galante me publicó DIARIO DE VALENCIA. Quise oír un romero que levantara llama, y la llama brotó, dando calor a Valencia para que el pueblo participe también de esa hoguera de entusiasmo que arde en las personas que desean implantar el Reformatario.

Con gusto me he enterado de cuanto han escrito sobre el mismo los señores De Benito y Ribera, y de la carta tan expresiva que he recibido del señor gobernador civil, y nada me sorprende; ni sus trabajos por lograr la realización, ni las contradicciones con que luchan. Es la misma historia de Zaragoza. Puede verse en la documentadísima y brillante Memoria que escribí para la inauguración del Reformatario del Buen Pastor el secretario y alma del Patronato, don Manuel de Lasala (1).

La experiencia nos permite suponer que todavía estarían luchando en esta ciudad con esas contradicciones si Zaragoza no la hubiera sabido.

Una casualidad—la Providencia—hizo que el proyecto del Reformatario fuera conocido, y desde entonces fueron sumándose carifios, entusiasmos y sacrificios, y no se dudó ya de la realización, sino que con optimismo laboraron a una las Juntas de Protección a la Infancia y la de la A. del Buen Pastor.

Por un lado la empujaba la opinión; por otro, el ambiente llenaba de esperanza.

Antes de constituirse el Patronato ya vinieron los primeros donativos, los del rico y los del pobre. Guarda la Obra recuerdos de niños de Primera Comunión, sirvientas, viudas, de hijos muertos, penas de amigos, diferencias de cuentas difíciles de ajustar, el haber integrado de un senador por ser tal, sacrificios de madres angustiadas por tener hijos en mal camino, donativos de grupos de obreros y de oficinistas, Bancos, Casinos, admiradores, Sindicatos Agrícolas, ciudadanos conscientes de su deber como tales, de los Gremios...

El primer Gremio que manifestó su esplendor fue el de comerciantes al por mayor y menor. Puso 25 camas completas, con doble servicio de ropa blanca. No olvidó ni las toallas ni las alfombras.

Los comerciantes de lana han puesto toda la necesaria para los 50 colchones que se necesitaban por ahora.

El Gremio de ferretería ha suplido los enseres de taller, agricultura y cocina.

(1) Dicha Memoria estará impresa en día próximo y se enviará a quien la solicite y le interese.

El de quincalla ha regalado material abundantísimo de peluquería. El de drogas, perfumería y farmacia ha abastecido el botiquín y los utensilios de higiene, ofreciendo gratis los demás medicamentos. El Colegio de Médicos se dispuso a visitar gratuitamente a los niños, como ya lo hace vacunando a cuantos entran.

En la capilla no se ha gastado nada. Todos son donativos generosos, desde el altar, que regaló el Prelado, hasta el último paño. Todo vino por amor. Ornamentos, vasos sagrados, imágenes, custodia, armonium, manteles, bancos, alfombras, hasta el vino de la consagración está ofrecido para mientras viva el oferente.

Y por si algo faltaba, manos juveniles y distinguidas han marcado toda la ropa, desde la fina sábana al buido pantalón.

Y tuvimos más. Un diario católico—«El Noticiero»—que nos cedió generoso sus columnas. Grato nos es contar los beneficios; pero confieso sincera y lealmente que por mi parte cuento más complacida los corazones que se han sumado a los que con tanto entusiasmo laboraron por el Reformatario del Buen Pastor.

Estas obras, que son de amor, con amor y sacrificio han de vivir, y a mi juicio tiene más seguros estos dos factores la obra que es de todos, que la que sólo es de unos pocos.

Así piensa una mujer. Dejo todos los demás razonamientos a la competencia, ilustración y entusiasmo de cuantas personas tienen entre manos la importantísima misión de salvar al niño delincente del reino valenciano.

Por mi parte he aportado cuanto podía aportar: el relato de hechos ejemplares y contribuir a que Valencia sepa que tiene una Junta que se preocupa de esa necesidad. Ahora, que la Virgen de los Desamparados y San Vicente Ferrer pongan lo demás. Lo que sea preciso para la realización total del proyecto.

JUANA SALAS DE JIMENEZ.

Zaragoza, 8 Noviembre 1921.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Los mejores tratamientos por sus muchas curaciones obtenidas son los especiales del afamado oculista americano, aplicados en la clínica calle Alfredo Calderón, número 13 (esquina Pascual y Genís). Consultas de 11 a 1 y de 3'30 a 5. Sus precios, módicos.

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO
Fábrica: Calle de Perseguer, 3
(Junto a la calle del Pilar)

La exportación de la naranja

La Asamblea de mañana

Mañana viernes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el salón del Conservatorio de Música de esta ciudad (plaza de Chapí, frente a la iglesia de San Esteban) la asamblea que, por iniciativa de la Federación Naranjera, ha convocado este Consejo provincial de Fomento para que los interesados en la producción y exportación de la naranja hagan acto de presencia.

El problema es clarísimo y de vida o muerte para esta región. He lo aquí: Se ha confeccionado un proyecto definitivo de aranceles, para defender determinadas industrias.

En vano ha sido que los representantes valencianos y los de las demás regiones no favorecidas llaman la atención de los vocales proteccionistas, sobre el peligro de que las naciones productoras de los artículos exageradamente gravados toman represalias.

El camino estaba trazado, y por tanto las observaciones hechas no han sido estimadas.

Los temores apuntados no eran vanos: Alemania, Noruega, Bélgica y Francia toman represalias y se preparan ya unas, y han anunciado otras, que las víctimas van a ser nuestras frutas.

Mas ni esto ha detenido a los consabidos proteccionistas, que han querido llegar al final. Faltaba gravar el carbón inglés y también se ha hecho. Es inútil que con habilidosas fórmulas se trate de quitar alcance a este gravamen.

El agravio se ha inferido; y si como es de temer, a éste sigue otro y otro, también Inglaterra castigará los productos españoles que importa.

En tal estado las cosas, ¿puede y debe la zona naranjera permanecer indiferente? Entendemos que, por espíritu de conservación, debe manifestar con toda solemnidad esta región, que bien está que por medio de los aranceles se proteja a la industria nacional; pero que no menos obligado está el Gobierno a tener muy en cuenta los productos de la agricultura al fijar las bases de la economía española.

A ello responde el acto de mañana; y para que se forme idea de la riqueza amenazada, a continuación damos algunas cifras:

CALCULO DE VALOR EN MILLONES DE PESETAS DE LA FRUTA QUE SE EXPORTA EN LA REGION VALENCIANA

Naranjas	Pesetas
Por vía marítima, 5.800.000 de cajas, a un promedio de 25 pesetas...	137.500.000
Por vía terrestre y cabotaje al Sur de Francia...	8.000.000
Mandarinas	
800.000 bultos, a 25 pesetas...	20.000.000
Cebollas	
2.750.000 cajas, a 15 pesetas...	41.250.000
Melones	
500.000 cajas, a 15 pesetas...	7.500.000
Tomates	
140.000 bultos, a 30 pesetas...	4.250.000
Granadas	
50.000 cajas, a 20 pesetas...	1.000.000
Uva de Denia	
20.000 barriles, a 12'50...	250.000
Pasa de Denia	
300.000 quintales, a 100...	30.000.000
Patata temprana	
200.000 cajas, a 12'50...	2.500.000
Otras verduras y hortalizas	
Por valor de unos...	1.000.000
Almendras, higos y otras frutas secas	
Por valor de unos...	15.000.000
Frutas en conserva	
500.000 cajas, a 35 pesetas...	17.500.000
Total...	286.000.000

NOTAS
Estos cálculos se refieren sólo a la región valenciana, o sea del límite Norte de la provincia de Castellón a la de Alicante. Los valores se han tomado por los promedios resultantes en el registro pasado.

Por regla general, los gastos de manipulación de los huertos hasta embarcada la fruta en un puerto español, representan una tercera parte del valor total, o en este caso, unos 95.000.000 de pesetas, de las cuales se pagan en jornales a los obreros dedicados a esta industria, independiente del cultivo de los huertos, cerca de pesetas 50.000.000.

CALCULO DEL VALOR EN MILLONES DE PESETAS DE LA FRUTA QUE SE EXPORTA EN LA REGION MURCIANA

Naranjas, limones y mandarinas	Pesetas
2.500.000 cajas, por...	62.000.000
Granadas	
150.000 cajas, por...	4.250.000
Uva	
300.000 barriles y cajas...	7.500.000
Frutas frescas	
Afariques, melocotones, ciruelas, etc., por...	20.000.000
Frutas secas	
Almendras, higos, pimentón, etcétera, por...	25.000.000
Frutas en conserva	
300.000 cajas, por...	15.000.000
Total...	144.000.000

Para terminar: Nuestra región, eminentemente exportadora, necesita mercados para vender en ellos sus productos agrícolas, y seguramente los tendrá, a base de que, como dijo en célebre ocasión el marino inglés, «Esperamos que en este día cada uno cumple con su deber».

FEDERACION NARANJERA.

Organización, organización, organización

Hace ya algunos años, que por esta época surge aterrador y con caracteres de gravedad suma el problema de la riqueza valenciana, que de tal puede calificarse el problema naranjero.

La génesis del mal ha sido: un año, los transportes; otro, los fletes, y actualmente, la amenaza de represalias arancelarias, que ponen en peligro la exportación del dorado fruto. Para remediar el mal, o más bien, para conjurar el peligro, se forman comisiones, se promueven asambleas, se votan conclusiones, y después... cada cual a su hogar, a su interés particular y a ver cómo se salva él, aunque perezcan los demás.

Se puede aplicar a este asunto el conocido cuento del predicador y el labriego, repitiendo aquella conocida frase: «Lo mismo que el año pasado», y se puede parodiar la frase de Napoleón, diciendo que para salvar la riqueza naranjera sólo se necesita una cosa: organización, organización y organización.

No nos cansaremos de predicar esto, y es completamente inútil cuanto se haga si no se procura, en primer término, una trabazón firme que permita hacer campañas unánimes, formar bloques irrompibles y llegar a donde han llegado todos los que sienten, quieren y desean salvar y defender la riqueza de todos.

Porque, vamos a cuentas: ¿hay alguien que conella la riqueza naranjera sin la naranja? ¿Hay alguien que crea que lo secundario absorba a lo principal? Pues en esta desdichada riqueza pasa algo de esto. De la naranja mandan todos y se aprovechan todos menos el propietario, que pasa por las ligas caudinas del materialista, del vaporista del comedor en los mercados extranjeros, del reñido y de tantas y tantas trabas y entorpecimientos, que el propietario sufre que alguna vez se atreve a embarcarse en este proceloso mar, retorna a su casa con el propósito decidido de no volver más a meterse en tales aventuras.

Hemos escrito estas cuartillas sólo para que comete nuestro ideal pensar y sentir. A su lado nos tienen los naranjeros en todo y para todo lo que se refiera a este problema, y quisieramos que la organización de los mismos fuera tan fuerte y tan robusta que pudiera imponerse a todo aquello que dañara o entorpeciera esa enorme riqueza que es nuestro orgullo y el pan de innumerables familias de todas las clases sociales.

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO

D. O. M.

La Misa de Comunión que a las nueve se celebrará hoy día 10 del actual, en el altar de San José, de la iglesia de San Lorenzo, así como las que se celebren el mismo día en la Santa Iglesia Basílica Metropolitana, parroquias de San Pedro (Catedral), Colegiata de San Bartolomé, San Nicolás, San Esteban, San Andrés, el Pilar y San Lorenzo, San Agustín y Castrens de Santo Domingo; iglesias de Santa Catalina, de Padres Redentoristas (Temple), el Salvador, Escuelas Pías, Preciosísima Sangre del Señor, del Hospital Provincial y Colegio de San José; conventos de PP. Capuchinos, PP. Carmelitas, PP. Camilos, MM. Reparadoras, Jerusalén, Belén, Encarnación, Corpus Christi, San Cristóbal, Santísima Trinidad, San José y Santa Teresa, San Gregorio, Siervas de María, Hermanas de la Esperanza, Adoratrices, Dominicas, Terclarías Franciscanas, María Inmaculada (Servicio Doméstico), Santa Tecla, Religiosas Teresianas, Siervas del Fierro y Damas Catequistas, de esta ciudad, y en las parroquias de Muro (Alicante), Irún (Gipúzcoa), Elgorriaga y Sanesteban (Navarra), Onteniente, Moncada, Alta del Patriarca, Villanueva de Castellón, Albalat dels Sorells y Godella, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA EXCELENTISIMA SEÑORA

Doña Elvira Moróder y Peñalva

DE TRENOR

Condesa de Trenor

En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viudo, hijas, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

Marruecos

Una carta emocionante.—Los prisioneros de Aydir contestan a unas niñas

Un amigo nuestro nos ha entregado las siguientes líneas llegadas a Valencia: Se trata de una hermosa carta, en que uno de los prisioneros de Aydir, capitán de Estado Mayor, quiere contestar públicamente a dos niñas que han tenido la delicadeza de ofreciéndonos pliegos, libros y golosinas que alivian su desgraciada situación. Aún más que carta es un artículo sentidísimo que demuestra el temple de alma de aquel puñado de héroes.

Dice así:

«ALGO DE AYDIR

Piedad es el nombre de una niña que no olvidándose de los «prisioneros», invoca, con su vocería angelical, a la Virgen, pidiendo la libertad de aquéllos. Pero no solamente con oraciones quiere aliviar nuestra situación; en carta que copio, nos ofrece unos libros y caramelos «para endulzar las horas amargas que lejos de su Patria y de sus familias estarán pasando».

He aquí la carta:

«12 de Octubre de 1921. Al general Navarro y demás compañeros de cautiverio, van dedicadas estas líneas, adjuntas con unos libros y una caja de caramelos, para endulzar las horas tan amargas que lejos de su Patria y de sus familias supongo estarán pasando.

Yo, niña, que desde que estáis prisioneros no he dejado un momento de pensar en vuestras penas, y que diariamente rezo para que la Virgen os devuelva la felicidad perdida, sería mi deseo mandaros muchas cosas; pero como a mí, cuando estoy muy triste, me gusta mucho leer, os mando unos libros, que mi deseo es os distraigan y alivien vuestro ánimo, aunque sólo sea un cuarto de hora. Que pronto sepamos todos vuestro regreso, y desde el general hasta el último soldado recibid los consuelos de esta niña que os manda sus saludos más cariñosos.—Piedad.»

Y Carmen, ¿su hermana?, ¿su amiga?, escribe en una edición de «El Quijote»:

«Amigos míos: Os deseo de todo corazón que estos libros que os mando os sirvan de distracción y consuelo en vuestro cautiverio, y si un día, que espero será muy pronto, recobráis la libertad deseada por toda España, acordaos siempre de que hubo un alma que no se olvidó ni un día de rezar por vosotros.—Carmen.»

12-10-1921.»

¡Piedad y Carmen! ¿Qué ejemplo habéis dado, sublimes ángeles imploradores de nuestra libertad? Sois las que habéis acordado con el lenitivo propio para nuestra situación.

Los demás nos enviaron comestibles, bebestibles..., alimentos materiales. Vosotros, comprendiéndonos mejor que los hombres, nos dais el alimento delicioso de vuestros rezos y vuestros libros; en éstos trazasteis unos renglones de consuelo, de ánimo, con esas delicadas manos de ángel, que todos besamos con el pensamiento y profunda veneración.

Piedad desea que la lectura de sus libros «alivie nuestro ánimo un cuarto de hora». Toda la vida, niña encantadora, servirán tus libros para alentarnos.

Con tu carta, todos los que aquí sufran, con entusiasmo, por España (¡qué bien suena este nombre en Aydir!), lloraron, incluso aquellos que vieron caer sin inmutarse a queridos camaradas; tu carta ha sido el talismán que ablandara corazones endurecidos ya por tanta desgracia.

Una hija tengo, niña de tiernos años. ¿Quieres ser su amiga para que la inculques tus sentimientos? Yo te la ofrendo.

Camaradas: una niña, una mujer española nos alienta y procura mitigar nuestro pesar elevando sus oraciones al Ser Supremo; acompañadme a rendirle el homenaje de agradecimiento a que nos obliga su delicado recuerdo, y postroos conmigo a sus pies.

¡Descansa, España, que aún ve la el León tu sacra enseña y destrazará con sus garras de fiera al que osó ultrajarla!

Sigfredo Sáinz.

Aydir, 25-10-1921.»

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Los españoles de Montevideo

Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa a la Prensa, dando cuenta de que en Montevideo se ha constituido un Comité presidido por don Ramón S. Vázquez, director del Hospital Español, y otro, presidido por la esposa del ministro de España.

Ambos Comités han realizado actos de pública simpatía y homenaje a España, y muy especialmente en cuanto se refiere a nuestra acción en Marruecos.

Llegada de heridos

Madrid.—Esta noche ha llegado una expedición de heridos, de los cuales, 113 van destinados a los hospitales de Valladolid.

Petición de vagones

Madrid.—Una comisión de Valladolid ha visitado al señor La Cierva para pedirle gestione que se les facilitasen vagones para conducir a Málaga y embarcar allí para Melilla ganados, carros, camiones, calzado, etc., que se envía a los soldados de dicha provincia.

A visitar hospitales

Madrid.—Doña Victoria marchará a Cádiz el día po del corriente, (Sigue en segunda página)

Dr. J. Giménez Cánovas

— OCULISTA —
Consulta, de 10 a 11
ALFREDO CALDERÓN, 8

Se venden

Dos camiones europeos de la marca Delougues Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevos, 18'22 H. P., carga máxima 4.000 kilos. Para verlos e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

JABON KANGURO
JABON PRÍNCIPE

Antigua Fábrica de Tejidos de Seda de E. PAMPLO

Sucesores: EMILIO DAZA y C.A

Sección de ventas al detall Precios de fábrica.

GLASÉS, MESALINAS, SATENES, DUQUESAS, CHARMEUSES, etc., etc.

Despacho en la fábrica: CALLE DE FLORA, letra P (primera travesía de la calle de Alboraya)

Único punto para adquirir en Valencia los acreditados artículos de esta casa. - TELÉFONO 12

Objeto de visitar los hospitales de enfermos y heridos de Africa. Después marchará a Sevilla y Málaga con igual objeto.

Capellán castrense herido grave. Melilla.—El Capellán del regimiento de la Princesa, don José López, recibió un balazo en la operación del lunes.

Se distinguió durante el combate, ejerciendo las funciones de su ministerio.

Sufragios

Melilla.—Se han celebrado funerales por el alma del capitán de Estado Mayor Sánchez Monje, muerto en Monte Arruit.

No hay entusiasmo en los rebeldes

Melilla.—La falta de entusiasmo demostrada por los harqueiros en los últimos combates de Taxuda, se atribuye al desaliento y convicción de los mismos de que resultará inútil todo esfuerzo.

Otros creen que el enemigo se centra en Ras Medua.

Abu-El-Krim

Melilla.—Se dice que Abd-el-Krim no se halla cerca de la cabila de Beni-Bu-Gafar.

Huyendo del castigo

Melilla.—Los pobladores del poblado de Ulad Sedud, en su mayoría emigran, temerosos del castigo.

Unos han pasado el Muluya y otros el Kert.

Se recuerda que esta cabila fué la que asesinó a los componentes de la columna Navarro.

Temporal

Melilla.—Reina fuerte temporal de Poniente.

El viento ha derribado varias tiendas en diferentes campamentos, sin que se registrasen desgracias.

El vapor «Turena» ha traído 500 cabezas de ganado.

Una morita huérfana de la guerra

Melilla.—Durante el avance del lunes, un capitán del batallón de la Corona, que llevaba una compañía a una posición cercana a Tizza, descubrió en una casa a una morita de cinco años, quien dijo al capitán que sus padres habían muerto a consecuencia de la explosión de una granada.

Siguen los «pacos»

Melilla.—Anoche fué paqueada sin consecuencias la posición de Monte Arruit.

Entierro

Melilla.—Se ha verificado el entierro del teniente de Ingenieros don Fernando Etero y del cabo José Pastor, muertos por el enemigo, cuando fortificaban unas posiciones de la meseta de Iguerman.

Bajas del último combate

Melilla.—Se sabe que en el combate del lunes resultó muerto el capitán don Francisco Domínguez, y heridos el capitán don Luis Álvarez y el teniente señor Romero.

Comandante general de Arruit

Melilla.—Se asegura que el general Cabanellas ha dejado el mando de la columna, por haber sido nombrado comandante general de Monte Arruit.

Cavalcanti a Madrid

Melilla.—Asegúrese que el general Cavalcanti marchará en breve a Madrid para informar al Gobierno acerca de la suspensión en sus cargos del general Tuero y los coronales Lacanal y Sivrent.

Ilmo. y Rvdmo. Sr. Dr. don Ramón Plaza Blanco

Ayer, después de entrar el periódico en máquina, recibimos el siguiente telegrama: Madrid (puesto a las 4'45). Madrugada comunicamos de Orihuela haber fallecido el Prelado de la diócesis, don Ramón Plaza Blanco.

El señor Obispo de Orihuela venía padeciendo crónica dolencia, que en más de una ocasión puso en peligro su vida. Anteriormente dimos la noticia de que le habían sido administrados los Santos Sacramentos, y anteayer, a las ocho y cinco minutos de la mañana, murió en su cama.

En la tarde de ayer falleció en su casa (Cuenca). En la capital de su diócesis hizo sus estudios teológicos, que terminó en Toledo, en donde se doctoró en Sagrada Teología y obtuvo la licenciatura en Derecho Canónico.

Prestó sus servicios en la diócesis de Tuy, en donde fué secretario de Cámara y Gobierno del Obispo señor Valero y durante el gobierno del Obispo señor Hice, Fiscal del Tribunal eclesiástico, Provisor del Obispado y Canónigo Arcipreste de aquella Catedral.

De Tuy pasó a Deán de la Catedral de Almería, y más tarde, con la misma dignidad, a la de Cuenca. En 1896 fué nombrado Auditor de la Rota de la Nunciatura, cargo que desempeñó hasta el año 1913, en que la Corona le presentó para el Obispado de Orihuela, que estaba vacante por el fallecimiento del señor Manso y Gilibert.

Tomó posesión de la vecina diócesis en Octubre de dicho año 1913, rigiéndola desde entonces con la sabiduría, celo y prudencia que le caracterizaban.

Como Prelado sufragáneo de este Arzobispado, vino a Valencia en distintas ocasiones y asistió a los funerales y entierro del Arzobispo señor Menéndez Conde.

A las conferencias episcopales últimamente celebradas en este Palacio Arzobispal ya no pudo asistir personalmente, y fué representado por su Provisor y Vicario general señor Cervero.

Tan pronto supo el señor Arzobispo de esta diócesis el fallecimiento del señor Plaza, suspendió la Visita Pastoral, que estaba practicando en Tabernes de Valldigna, y se trasladó a Orihuela para asistir a los funerales y entierro de su digno sufragáneo.

También, como presidente de la Hermandad de sufragios episcopales, dispuso nuestro reverendísimo Prelado se dirigieran a todos los Obispos de España los oportunos avisos para la aplicación de los sufragios por el eterno descanso del señor Plaza y Blanco.

Viva en la región de la inmortalidad bienaventurada el alma del difunto Prelado oriolense.

Gacetilias teatrales

Hoy, a las 5'30 de la tarde, se celebrará una gran matiné extraordinaria, representándose un selecto programa.

Por la noche, a las 9'15, se pondrán en escena tres obras de éxito: «Del Sacro Monte», «Arrós en fesols y naps» y «Carceleras».

Dr. Arturo Ferris

Especialidades del aparato respiratorio y circulatorio. Medicina en general.

Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 5. Martínez Cubells, 5, principal

Fosfo-Fito-Kola Aliño

TÓNICO RECONSTITUYENTE De venta: Farmacias y Droguerías

Gacetilias

Hoy, a las diez y media, celebrará el ilustre Cabildo de Párrocos de esta ciudad, en la Iglesia de San Juan del Hospital, la solemnidad festiva anual reglamentaria en honor de su preclaro Patrón Santo Tomás de Villanueva.

Se replica la asistencia de los señores capitulares y de los fieles en general.

Ayer administró el Canónigo de la Colegiata señor don Antonio Beltrán, el Santo Bautismo, en la Pila de San Vicente Ferrer de la parroquia de San Esteban, a una hija de nuestros buenos amigos el reputado médico don Enrique Gargallo y doña Josefina Albert, la cual recibió el nombre de Josefina.

Apadrinaron a la recién nacida la abuela doña Carmen Arambul de Albert y don Vicente Sanchis Terralba.

A las muchas felicitaciones que reciben nuestros amigos por tan fausto suceso, unimos la nuestra afectuosa y sincera.

En el Camarín de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados se unieron ayer con los indisolubles lazos del matrimonio, el joven industrial don Leandro Olans Aguirre y la bella señorita Consuelo Barber Soler, hija del popular empresario del Principado y Estava, de esta ciudad, don Vicente Barber.

El Camarín aparecía hermosamente adornado con flores por el renombrado artista escenógrafo don Manuel Arnal, que con la combinación de luces ofrecía un radiante golpe de vista.

En la religiosa ceremonia, a la que asistieron numerosos invitados, ofició el muy ilustre señor don Elías Olmos Canaleja, Canónigo Archivero de la Basílica Metropolitana.

Apadrinaban a los contrayentes doña Joaquina Aguirre, madre del desposado, y don Vicente Barber Celisá, padre de la novia.

Como testigos firmaron el acta: por la novia, el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benitoa, y don Adelardo Mulet Píera, representante de la empresa Barber; por el novio, don Francisco Bas Font de Mora, juez municipal del distrito del Puerto, y don Balbino García de las Heras, secretario del Juzgado municipal de Serranos.

Durante la Misa, los profesores del sexto del Principado ejecutaron delicadas composiciones. Ha sido muy elogiado el traje de la novia, de seda, blanco, así como los regalos, de gran valor y belleza, que han recibido los novios.

Los nuevos esposos han marchado a hacer el viaje de novios. Desearnos al nuevo matrimonio dichas sin fin, y a las familias de los contrayentes envíemos nuestra enhorabuena con tan fausto motivo.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

No hay dentición difícil tomando la PANACEA CORELL.

LA TUBERCULOSIS PULMONAR CRÓNICA, EN CUALQUIERA DE SUS PERÍODOS, puede curarse, viendo los enfermos por sí mismos, de un modo gráfico, la mejora que van obteniendo, hasta conseguir la salud, sometiéndose al procedimiento que, a base de inhalaciones de oxígeno lodado, se emplea en la clínica del doctor Garcerá, Cocinas, 9, y Caballeros, 15.

Suaviza la cara, atenua las arrugas, la Vaseline químicamente pura del Dr. Greus.

En el campo se hace indispensable un Gramófono «La Voz de su Amo», de la Casa Cuesta, Mercado, 71.

EL GRAN FRIGORIFICO «LA BLANCA». DE TABERNES BLANQUES, busca al público no compre sus LONGANIZAS en mayor cantidad de un kilo, pues en sus despos de atender a todos sus consumidores, quiere que ninguno de ellos se quede sin poder ser servido, ya que la gran demanda de este artículo hace que con mucha frecuencia se agote la elaboración diaria.

No comprendemos esta demanda; pero es de suponer que sea debido a que las LONGANIZAS del GRAN FRIGORIFICO «LA BLANCA», ni se revientan al ser fritas ni pierden su tamaño, ya que su elaboración es de magro puro.

Recomendemos los precios que en anuncio de cuarta plana tiene establecido el GRAN FRIGORIFICO «LA BLANCA», DE TABERNES BLANQUES.

PIANOS GÓMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI. 3. ANTONIETA.—Córtes. Sucesora Rosario Chamuel. Cruz Nueva, núm. 4.

Centro Taquígrafico CORTES.—Esta cultural Sociedad ha trasladado su domicilio social y las clases que patrocinia a la calle del Palau, número 14 (Academia Cavallilles).

Al disponer de nuevos locales, continúa abierta la matrícula gratuita para las clases de TAQUIGRAFIA sistema Cortés y EJERCICIOS DE CORRESPONDENCIA COMERCIAL. En breve establecerá este Centro las enseñanzas de Gramática Castellana y Mecanografía.

A todas estas clases pueden concurrir señoritas, a quienes interesa mucho adquirir los conocimientos necesarios para poder alcanzar una buena colocación en los despachos.

La matrícula puede efectuarse en el domicilio social, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media de la noche.

CAMBIOS EXTRANJEROS Del Colegio de Corredores de Valencia. París, vista, cheque banq.º 51'80 %, Bruselas, id., id., 50'25 %, Franco suizos, id., id., 136'00 %, Liras, id., id., 30'00 %, Londres, id., id., 28'15 por libra ester. Dollars: New-York, id., id., 718 ptas. Marcus: Berlin, id., id., 3'60 %.

Papelería BOTELLA — SAN VICENTE, 141 — Libros rayados para contabilidad.—Copiadores de cartas, impermeables, secantes, brochas, coleccionadores, etc.

SALON de MODA ULTIMO DIA ULTIMO DIA EXITAZO EXITAZO de la primera jornada de la extraordinaria película de 2,500 metros.

Corazones del mundo. El más interesante y sensacional argumento. La más grandiosa presentación. Batallas nunca vistas. Escenas de gran sensación. Momentos de una realidad pasmosa. La cómica en dos partes.

Se casó la Gorda. Estreno de la revista cinematográfica, MARRUECOS. Con sensacionales detalles de la TOMA DE MONTE ARRUIT. PRECIOS DE COSTUMBRE. Mañana: Programa Ajuria.

Taurómacas

La escritura de arriendo

Ayer a las doce, en la Diputación, bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, autorizada por el notario señor Cadel, se firmó la escritura de nuevo arriendo de la Plaza de Toros.

La nueva empresa lleva efectuados ya los siguientes gastos con motivo del arriendo: Por anuncios en la «Gaceta», 812 pesetas; «Boletín Oficial» de la provincia, 662'25; notario de Madrid, por su asistencia a la subasta en la corte, 75; notario de Valencia, 75; fianza en la Diputación, 47.135; fianza para responder de los defectos en el circo taurino, 20.000; y adjudicación, escritura y derechos reales, 18.000. El total de gastos es el de 86.745'75 pesetas.

La corrida de «El Gallinero» La Sociedad taurina El Gallinero, con el producto de la encerrona celebrada el domingo último, ha ocurrido espléndidamente a los pobres de Valencia.

Los donativos consistieron en un rollo, carne, arroz y garbanos, todo abundante y de excelente calidad.

Paralelo a la acera colocaron un mostrador, donde hicieron la distribución los más significados socios de la casa. No hay que decir que la carne de los seis novillos lidiados el domingo se repartió en su totalidad, pues cuando ya no se presentaban más bonos para el canje, se regaló libremente el sobrante a cuantos lo solicitaron.

Además fueron enviados 550 kilos, en total, a los distintos establecimientos benéficos, Asilos y hospitales.

El festival taurino patriótico Ayer, primer día para retirar el abono, hubo animación en la contaduría de la Plaza de Toros, retirando los abonados sus correspondientes localidades.

Esta tarde, de tres a seis, podrán los señores abonados continuar retirando sus localidades, y mañana y pasado, los encargos.

El número de éstos es extraordinario, lo cual demuestra el interés que ha despertado la corrida, cuyos ingresos se destinaron, como ya se ha dicho, a los soldados de la guarnición de Valencia que luchan en Africa.

Don José María Regués ha ofrecido un carruaje, que, convertido en carroza de época, llevará a la plaza al «caballero» Boltass, encargado de rejonear al primer toro.

Actuando como padrinos los artistas señores Espi y Martí, que acompañarán en la carroza al señor Boltass.

El desfile y el adorno de la plaza, por su conjunto artístico, llamarán seguramente la atención del público.

OCULISTA Dr. Albert Prossper Santa Ana, 2, ent.º — DE 10 A 2 — APOLLO Hoy, jueves de moda, 6 tarde, por primera vez, la opereta de éxito mundial, en tres actos.

La princesa de la Czarda. Fastuosa presentación.—Noche, 9'45: Debut de la notable triple Presentación Nadal. REESTRENO: EVA Por Rafaela Haro, Presentación Nadal, Pedro Barreto y principales partes de la compañía.

Cine El Cid Hoy ESTRENO: 5 y 6 episodios de El vengador. Titulados: (2 partes) La rehabilitación (2 partes) En la boca del lobo (2 partes) de un interés y emoción sin límites. WILLIAM DUNCAN Este popular atleta le asombrará. El... Ella, y el Otro... para risa. Completando otro gran éxito.

Teatro Regües Hoy a las 5'30 de la tarde: Gran matiné infantil La millonaria Arrós en fesols y naps. A las 9'15 noche: Del Sacro Monte Arrós en fesols y naps: Carceleras.

El otro peligro. Terminará la sesión con la película cómica, en dos partes, Restaurant desacreditado. Salón Novedades. A las 6'30, 9'30 y 11'30. CINE: ESTRENO de Per un voler Una cana al aire.

La campaña de Marruecos en Valencia

Patronato

Hoy, según hemos anunciado, la Junta del Patronato de la Juventud Obrera de Valencia, dando una vez más prueba de su alto patriotismo, celebrará en su colegio, a las seis de la tarde, para obsequiar a los soldados hospitalizados en ésta, y en la que presidirá el acto el digno capitán general de esta región y demás autoridades, tanto civiles como militares.

El programa será escogido, representándose, por la notable compañía que actúa en este teatro, la chistosa comedia en un acto, de Ramos Martín, «En capilla», y el patriótico e histórico drama, basado en un episodio de la campaña de Africa, titulado «Alter y Patria», con un emocionante apoteosis final.

Para amenizar los entreactos y tomar parte en el hermoso drama, asistirán también una banda de música militar.

Se notifica a los señores asistentes a este salón que, no pudiéndoles complacer en los muchos encargos de invitaciones que habían hecho, por tratarse de un acto expresamente en honor de los soldados hospitalizados, el domingo próximo, para correspondientes, se representará el drama «Alter y Patria», admitiéndose encargos en contaduría para dicho día.

Precos y sufragios La Asociación de los Niños de la calle de San Vicente celebrará el próximo domingo 13 del corriente, a las ocho, en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, una Misa de Comunión para pedir al Señor de los ejércitos, por intercesión de San Vicente Ferrer, el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

La Junta directiva espera de todos sus asociados que asistan a dicho acto, dado el fin patriótico con que se celebra.

Necrología

Don Mariano Andreu Balaguer

A la edad de 67 años, y tras breve y penosa enfermedad, ha dejado de existir en esta ciudad el inteligente y activo industrial don Mariano Andreu Balaguer. Cuantos en vida se honraron con su amistad no olvidarán nunca sus envidiables condiciones de amigo y su estabilidad en el trato, así como sus relevantes dotes para el desarrollo de la industria pañera que ha dedicado toda su vida.

Iniciador en nuestra ciudad de la fabricación del pan de lujo llamado de «París» y de «Viena», consiguió poner este negocio a tal altura, que hoy es Valencia una de las capitales de España en que mayor desarrollo ha adquirido.

A su viuda doña Dolores Lobad, hijos y demás parientes, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, despidiendo la mayor resignación para sobrelevar tan sensible pérdida.

A nosotros nos ha sorprendido tan dolorosa noticia, pues en esta casa contaba con muy buenos amigos el que en vida llamamos don Mariano Andreu Balaguer. Que en paz descanse!

JUANITA - Corsés

Las señoras de buen gusto encontrarán en este taller lo más elegante en trécs, batistas y cutis. Importación directa. Precios, económicos. El visitar este taller es una garantía. SAGASTA (antes Niños de San Vicente), 3, primero

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Exito estupendo Exito maravilloso Exito jamás visto

El otro peligro

Protagonista: HESPERIA. Los problemas de actualidad tienen una visión real en El otro peligro. Restaurant desacreditado.

Salón Novedades

THEATRE REGIONAL. A las 6'30, 9'30 y 11'30. CINE: ESTRENO de Per un voler Una cana al aire.

LIRICO

Hoy jueves, programa excepcional.

Estreno

de la novela cinematográfica de Luis Feuillade, primer episodio,

Las dos niñas de París

Gran film artístico, «superproducción PAX» Gaumont. Interpretado por todos los artistas de esta casa, entre los que destacan los aplaudidos Michel, Mathé y Hermann; las bellas actrices Blanché Montiel, Violette Jyl y Alice Tissot.

Los niños Minutiyo y Olinda Mano

La gran actriz rusa SANDRA MILOVANOFF Y el actor de moda en Francia, el incomparable BISCOTIN

Presentación no igualada Maravillosa fotografía

Orden del programa: 1. Una oreja de Jorge (cómica).—2. Ultimo día de Actualidades Gaumont: Toma de Monte Arruit y otras interesantes escenas.—3. La maldición de la Huera gran cómica: El buen perro.—4 Estreno de Las dos niñas de París.—5 Una

TEATRO PRINCIPAL Hoy, en sesión continua de cinco tarde a doce y media noche

CINE PROGRAMA «HAUSA» NUREMBERG = CAMINO PROHIBIDO adaptación de la novela de Alarcón: EL SOMBRERO DE TRES PICOS EL GABINETE DEL DOCTOR CALIGARI

¡SÓLO CUATRO DÍAS!

La Trastienda de EL CID presenta inmensos surtidos de artículos de la MAS ALTA NOVEDAD para realizar a los económicos precios que tanto han acreditado esta sección.

Peletería LANAS de 90 centímetros, para trajes ingleses, gran moda, a 2 pesetas metro. Lanería Lanas estilo fantasía, a 2'50, 3, 3'50 y 4 pesetas metro. Abrigos Los de la temporada anterior se realizarán a 25, 30, 40 y 50 pesetas. Los de MODA, confeccionados y a medida por inteligente sastrer-modista, desde 75 pesetas en adelante. Presentamos modelos exclusivos, y además se confeccionan con arreglo a los últimos figurines.

Excepcional Las mejores gamuzas para abrigos, en 145 centímetros, a 9 pesetas metro

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Barcelona, 9.

Bolsa	Bolsita
4 ^a interior...	62'10
4 ^a exterior...	62'10
Colonial...	—
Ac. Ferroc. Norte...	53'60
Alcantaz...	53'40
Andaluz...	43'10
Orense...	16'25
Oblig. Adheridas...	59'00
Francos...	51'10
Libras...	27'93
Marcos...	—

Detención importante

Por la policía ha sido detenido el sindicalista José Vicente Manzanera, de la comisión permanente del ramo de construcción. Algunos meses atrás, en compañía de otros, se formó la Junta del ramo, ocupando el cargo que dejara vacante José Bosch. También se dice que era el encargado de proporcionar el dinero para las ediciones clandestinas de «Solidaridad Obrera». Practicó un registro en el domicilio del detenido, ha dado por resultado el hallazgo de numerosas hojas clandestinas, sellos y listas de cotización. El detenido ha ingresado en los calabozos de la Jefatura superior de Policía.

Entierro

A las tres de la tarde se efectuó el entierro del cadáver del operario asesinado el domingo. Presidían el entierro representantes de la familia, un delegado del gobernador y el dueño de la fábrica donde trabajaba la víctima. El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo. Falsa confidencia. Por una falsa confidencia pervivieron hoy algunas hojas realizando pesquisas varios agentes de Policía. Se dice que la confidencia se refería a que se ocultaba en Barcelona, huyendo de otras provincias, un terrible sindicalista, autor de un atentado importante. Todo ha resultado un infundio del confidente para hacerse con unas pesetas, a cambio de las pesquisas realizadas.

Don Alfonso a Barcelona

El día 20 se inaugurará el puente sobre el Ebro, en Amposta. Al acto asistirán don Alfonso, entre los festejos populares que se preparan figura un concurso de bandas de música. Se hacen gestiones para que acudan al concurso las bandas de Madrid, Barcelona y Valencia. Consejo de guerra. El viernes próximo se celebrará un Consejo de guerra contra los paisanos Pedro Solsó y Gregorio Maura, acusados de supuesto delito de realizar actos con tendencia a ofender a fuerza armada.

Juicio oral

Hoy ha comenzado en la Audiencia el juicio oral contra Progreso Ródenas y Samuel Pérez. Acudió numeroso público. Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil guardaban el orden. Acusase a los procesados de los delitos de disparo y lesiones y atentado contra el inspector de Policía señor León el día 22 de Abril de 1920 en la Ronda de San Pablo. Los procesados hicieron varios disparos contra el señor León, a quien afortunadamente no lograron herir; pero sí a una niña que pasaba por el lugar del suceso. El fiscal pide para los procesados la pena de seis años de prisión correccional y multa de 250 pesetas a cada uno. Interrogados los procesados negaron su participación en el hecho. Progreso Ródenas dijo que la acusación formulada contra él fue de bida a que se le invitó a formar parte de una banda terrorista, a lo cual se negó siempre. Después de la declaración de los procesados comenzó el interrogatorio de los testigos de cargo, siendo el primero el inspector señor León, y como éste no compareciese a prestar declaración, el fiscal ha pedido la suspensión de la vista, a lo cual accedió la Sala.

Vendaval

Hoy ha reinado fuerte vendaval. El tránsito por las calles era imposible. En muchos lugares donde se construye al aire libre, se suspendieron los trabajos ante el temor de posibles desgracias. La temperatura ha sido sumamente fría, como en los días de riguroso invierno. En el puerto los vapores han tenido que reforzar amarras. Algunas embarcaciones llegaron de arribada forzosa, en demanda de refugio. Frente a Masnou zozobró una

barca pesquera, salvándose la tripulación. Llegaron cinco tripulantes de una barca de la matrícula de Tarragona, que se hallaba pescando en las golgas del Ebro. **Matadero clandestino.** Esta mañana los cobradores de arbitrios municipales, de servicio en la ronda especial de abastecimientos, practicaron un registro en una trapería de la calle de la Princesa. Encontraron despojos de un asno y de un caballo, con las patas de ambos amarrados, que despedían un hedor nauseabundo. Al practicar el registro se hallaba en la casa una mujer enferma con un niño. Dijo ignoraba lo que había en el establecimiento, así como el paradero del dueño. El servicio se prestó con el auxilio de los guardias de Seguridad. **Trabajos de la policía.** La policía busca a la comandrona que asistió a la mujer de Nicolau, cuando aquella dió a luz en Barcelona. Dicha comandrona fué recomendada por una mujer que hoy está en la cárcel, por su propaganda de ideas bolchevistas, y la cual pagó espléndidamente el servicio. **La autonomía de Sarriá.** Sigue la campaña contra la agregación de Sarriá a Barcelona. Anoche se celebró un mitin en el Círculo Jaimista, y se prepara otro en Barcelona. Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento de Barcelona. Se trató de la agregación de Sarriá, dando cuenta el alcalde señor Martínez Domingo de las gestiones practicadas a dicho fin en la corte. Se manifestaron favorables a la agregación los concejales regionalistas, y se pronunciaron en contra los tradicionalistas y los de la Unión Monárquica. En el debate se cruzaron frases violentas. Asistieron a la sesión muchos vecinos de Sarriá. La cuestión sigue siendo objeto de comentarios y preocupando a la opinión.

Madrid
Cierre de la Bolsa
Madrid, 9.
4 por 100 interior... 66'70
4 por 100 interior fin mes... 66'45
4 por 100 amortizable... 91'75
4 por 100 amortizable... 87'00
Banco de España... 500'00
Tabacaleras... 275'00
4 por 100 exterior... 82'30
Francos... 50'95
Libras... 27'82
Marcos... 3'20

Las Cortes
CONGRESO
Comentarios y noticias.
En el Salón de Conferencias del Congreso y en los pasillos ha habido esta tarde mucha animación. Los grupos comentaban los sucesos políticos de actualidad. También se comentaba la quiebra de Alemania. Al presentarse en la Cámara el señor La Cierva fué rodeado por los periodistas. Uno de ellos le comunicó la noticia de la enfermedad del señor conde de Romanones. El señor La Cierva replicó: «No me extraña esa enfermedad; no puedo adoptar ciertas conductas y luego darme golpes de pecho a diario. En fin: quien sea malo, Dios lo castigará. Otro periodista le dijo: «—Parece que todo va bien para usted. Dícese que pronto le darán lo que le falta. El señor La Cierva: «—¿Y qué es lo que me falta? El periodista: «—La presidencia del Consejo de ministros. El señor La Cierva: «—El fin del hombre es morir con la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber en este mundo. Lo demás todo es accidental. Recuerdo a este propósito que en cierta ocasión un Cura visitó a Ramón de Campoamor. El poeta hubo de preguntarle: «—¿Cuándo será usted Obispo? A lo que el digno sacerdote, lleno de sincera modestia, replicó: «—Yo no he nacido para eso. Entonces don Ramón abrazó efusivamente al sacerdote, diciéndole: «—Señor Cura, usted será Obispo. Comentóse también la enfermedad del general Berenguer, de la cual ya se halla restablecido. El señor La Cierva afirmaba que el alto comisario había estado enfermo real y efectivamente. Sin embargo, la fantasía de los comentaristas suponía que la enfermedad fué supuesta y que envolvía el propósito de ser relevado del alto mando en Marruecos. **La sesión.** Empieza la sesión a las 3'30. Preside el señor Sánchez Guerra. En el banco azul los señores Matos y Coello. En la Cámara, poca animación.

Se lee y aprueba el acta. **Ruegos y preguntas.** El señor Rodríguez Jurado habla de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Sevilla. Pide que el Gobierno se ocupe de la situación de dicha entidad y que resuelva cuanto antes el asunto que hoy preocupa a aquellos imponentes. El conde de Cosío ofrece que antes de primero de Enero quedará resuelta la situación de la entidad mencionada. El señor Cánovas habla del retiro obligatorio para los obreros. Se ocupa de la implantación de dicha ley y pide al Gobierno aclarar si los beneficios de aquella son aplicables también a los obreros del campo. El ministro del Trabajo, señor Matos, le contesta. Dice que, en efecto, la ley de Retiros obreros es aplicable igualmente a los obreros del campo. Afirmar que el Gobierno tiene interés grande en vigorizar medida tan beneficiosa. Para demostrar su afirmación añade que el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de facilidades a las Cajas regionales, para que acudan en apoyo de los obreros agrícolas. Habla luego del éxito que puede obtener dicha ley, que el Gobierno y la mayoría del país estima como muy beneficiosa. Dice que el éxito depende del apoyo que presten a la ley los patronos y el pueblo en general. Interviene el señor Besteiro. Dice el diputado socialista que precisa mantener a toda costa reforma tan beneficiosa. Habla de las reclamaciones que presentan continuamente los patronos agrícolas, dice que dichas reclamaciones las aprovechan aquellos patronos como instrumento para intentar que fracase la ley. El señor Matos discrepa de la creencia del señor Besteiro. A continuación se formulan varios ruegos sin interés. Se reanuda la interpelación sobre la agregación de Sarriá a Barcelona. Interviene el marqués de Olérida. Empieza declarándose partidario de la agregación del Ayuntamiento de Sarriá a Barcelona. Con este motivo pronuncia palabras de elogio para la laboriosidad y buena administración de la industriosa barriada de Sarriá. Enumera los beneficios que la agregación puede reportar a dicho poblado. Bestia, no obstante, que el Gobierno, tratándose de un expediente que hace tantos años estaba arinconado, antes de llevarlo a la práctica debió anunciarlo con tiempo a las Cortes. **La cuestión de Marruecos.** Habla Alcalá Zamora. El señor Alcalá Zamora reanuda su discurso. Elogia al pueblo y su actitud ante el desastre. El pueblo español, en la hora culminante de las grandes crisis, tuvo por impresión la voluntad de salvarse y se salvó. Aboga por la creación de un ejército colonial para hacer la guerra en Marruecos. Añade que hay que convencer a las clases adineradas del deber en que están de contribuir con su sacrificio a resolver el problema marroquí. Censura duramente la organización militar a base de la satisfacción personal. El organizador extranjero, como pedía el señor Martínez Campos, nada nuevo nos traería. Lo que sucede es que, cuando la podredumbre corre la vida social de un país, el ejército se contagia y hace falta una catástrofe para que se remuevan los clientelismos sociales y una reacción vigorosa restablezca la moralidad y el orden perdidos, porque no está la virtualidad del ejército en su organización técnica, sino en su espíritu. Ataca a las Juntas de Defensa y dice que mientras éstas existían el mal del ejército se curaba racionalmente. Se ocupa de los ascensos y de las recompensas, diciendo que los ascensos se conceden por aptitud, y las recompensas, por merecimientos. Los suboficiales—dice—el valor y la abnegación, son cosas de recompensas, pero no de ascensos. Si el proyecto de recompensas vuelve a funcionar libremente, podemos despedirnos de una acción política en el futuro. Dice que en todos los pueblos existe un lugar central donde se congregan todos, un reloj que señala las horas alegres y las tristes, un edificio que se llama Ayuntamiento. Todos se congregan en la plaza pública. Puede bien: donde se congregan los pueblos y donde se buscan soluciones es en el Parlamento. Esto es la plaza pública, donde todo deberá tratarse y resolverse. **Discurso de La Cierva.** El señor La Cierva se felicita del discurso del señor Alcalá Zamora, pues en vez de venir a demoler ha venido a reconstruir. Censura la deslealtad de las gentes con quienes convivimos y a quienes poco a poco vamos dando civilización. Nosotros hicimos por ellos lo que los pueblos civilizados tienen obligación de hacer cuando aceptan la misión que nosotros aceptamos. Recuerda a nuestros muertos, que piden castigo. Precisa evitar que otros hijos de España corran igual suerte, y no hay más remedio que juzgar y castigar. He expuesto con detalle—dice—la horrible tragedia, porque lo creí un deber para mantener el patriotismo. La sanción de los hechos no se ha olvidado, pues el anterior Gobierno comenzó la investigación y nosotros la seguimos, con el firme propósito de no variar esta actitud. Los que se impacientan no nos hacen justicia. Cualquier Gobierno—añade—no podría hacer otra cosa. Sacremos de los hechos las consecuencias que se derivan. Dice que aquí no se ha discutido la gran figura que tiene en su mano el porvenir de España. Explica cómo se va a hacer el incorporación de los reclutas, a fin de evitar que éstos tengan que hacer prácticas de entrenamiento. Se me ha censurado—añade—por haber acordado el curso abreviado en las Academias militares. Yo—dice—no soy partidario de ello, pero las circunstancias me obligan.

Aboga por el empleo de grandes contingentes de tropas para evitar el desgaste de las mismas, que tienen que luchar con un enemigo especial. Hubo de la lucha de guerrillas. Dice que se han mandado batallones en vez de regimientos, por considerarlo más práctico. El batallón es la unidad que se estima más adecuada; pero como el número de oficiales que corresponde a un batallón es escaso, hay que mandar los suficientes para cubrir bajas, lo cual ha sido causa de que se haya abreviado el curso en las Academias. En el rescate de los prisioneros dice que el Gobierno se siente por cierta consideración delicada, pero no por la cantidad que se exige. Defensa la reforma militar. Habla de las Juntas militares y dice que sería preferible no existir, porque las necesidades a que atienden hubieran desaparecido. Esto sería un gran bien. Jamás estando de ministro de la Guerra se me ha insinuado ningún grupo en el sentido de estar al lado del Gobierno para la separación de las Juntas. El señor Alcalá Zamora dice que sí. El señor La Cierva: Pues le digo a su señoría que no es exacto. Hoy no hay razones para suprimir esas Juntas que la familia militar estableció en época en que en el Ejército no imperaba el espíritu de justicia, y sin justicia no puede haber Ejército posible. Suprimidas las causas que crearon las Juntas, ellas por sí mismas desaparecerán. Defensa las recompensas y dice que en 1917 ocurrió que se llevaron a cabo arbitrariamente y se organizaron las Juntas. Se duele de que las recompensas no se hagan con la debida rapidez. Dice que ha rogado a la presidencia que se discuta el proyecto de recompensas por ser útil y necesario. Yo—dice—he rogado esto, lo he pedido, pero no lo he impuesto. El presidente dice que ha sondeado la opinión de los jefes de grupo, encontrando facilidades para la discusión del proyecto. El señor La Cierva lo agradece y dice que así lo esperaba. Expone las cualidades que deben reunirse para obtener la laureada de San Fernando. El señor Alcalá Zamora dice que celebra que se aproxime su pensamiento al del Gobierno para los castigos, y repite alguno de sus conceptos anteriores. El señor La Cierva rectifica, defendiendo al Ejército. El marqués de la Viesca lee párrafos de un artículo del señor Maura, referentes a las responsabilidades de los que no llevan y de los que llevan uniformes. Pide al Gobierno que hable claro. Hace una rectificación de palabras que en sus discursos anteriores fueron mal interpretadas y pronuncia un extenso discurso. Queda en el uso de la palabra para mañana y se levanta la sesión a las ocho y media.

SENADO.
A las 3'45 se abre la sesión. Preside el señor Sánchez Guerra. Poca animación en casillas y tribunas. En el banco azul, el ministro de Hacienda señor Cambó. Jura el cargo de senador el marqués de la Romana. Ruegos y preguntas. El señor Esperavi se dirige al ministro de Hacienda, pidiendo que se ocupe el Gobierno de la situación de los Ayuntamientos. Se extiende en consideraciones sobre la vida de los Ayuntamientos, que con la supresión del impuesto de Consumos, la mayoría de los Ayuntamientos atraviesa una situación precaria. Le contesta el señor Cambó. El ministro de Hacienda dice que la vida municipal está evolucionando desde hace unos años. Considera necesario el contacto entre los Ayuntamientos de una misma provincia. Para ello ha convocado el señor Cambó a una asamblea a los presidentes de las Diputaciones. Sigue hablando el señor Cambó sobre este particular, reconociendo que muchos Ayuntamientos arrastran una vida precaria, y anuncia que está preparando un proyecto que presentará a las Cortes, encaminado a regular el estado económico de los mismos. El señor Chapaprieta solicita del señor Cambó una declaración concreta sobre la política económica del Gobierno. Recuerda que el marqués de Argüelles presentó un presupuesto puramente formulario. Esto es grave; pero es más grave aún lo del señor Cambó, porque hace que se prorrogue el déficit del presupuesto anterior. Expone la necesidad de que se traigan unos presupuestos verdad, y que el señor Cambó contralga el compromiso con las Cámaras de traer a discusión nuevas leyes reforzando los ingresos. «Desde qué fecha—pregunta—no han hecho las Cortes unos verdaderos presupuestos? El señor Cambó agradece al señor Chapaprieta la ocasión que le ofrece de tratar en el Senado de los presupuestos. Pero dice que antes de votar los presupuestos es necesario establecer nuevas leyes de ingresos. Afirmar que el presupuesto actual, sin reforzar los ingresos, ofrecerá un déficit igual al de los presupuestos antiguos. Hay que evitar que los ingresos disminuyan, produciendo, como ahora, un enorme déficit. El Gobierno desea llegar antes de Abril a la aprobación de los presupuestos. En las vacaciones de Navidad deben estar aprobados los presupuestos con los nuevos proyectos, asegurando el máximo de ingresos. De esta manera, después de Año Nuevo, se podría ya realizar una eficaz tarea en lo económico. El señor Chapaprieta felicita por sus declaraciones al señor Cambó. Indica a éste que hay tiempo suficiente para que los presupuestos queden aprobados antes de Abril. El señor Ubierna se ocupa de la situación económica del Tesoro, que califica de delicada. Enumera, entre otras cosas, los gastos de Marruecos y el aumento en los sueldos. Dice que para llegar a la normalidad sólo hay dos caminos: restringir los gastos y reforzar los ingresos.

Sofista la reforma de algunas leyes tributarias. El señor Cambó declara que no tiene mucha fe en las grandes reformas tributarias, porque la máquina no es perfecta. Lo que hay que hacer es modificar los órdenes de aplicación del régimen tributario. Hasta en el impuesto por derechos reales hay una defraudación grandísima; calculado lo que sucedería si se adoptaran también reformas tributarias. El señor Valero Hervás pregunta al señor Cambó si está conforme con la actuación de la Junta de Aranceles en lo referente a la exportación e importación. El señor Cambó le contesta que estando esa Junta para emitir una ponencia, no puede el Gobierno expresar su criterio. El señor Valero rieta al ministro que señale día para tratar de la cuestión. El señor Cambó ofrece venir con frecuencia al Senado. El señor Izquierdo Vélez anuncia una pregunta de político internacional para cuando estén los señores Maura y Hontoria. Protesta contra la reunión de Maura con los liberales, que contra la libertad de los debates. El señor Sánchez de Toca: Si en vez de pregunta va a formular su señoría una protesta, debe anunciarla previamente para que el Gobierno esté avisado. Acto seguido se levanta la sesión. **Parte oficial de Marruecos.** Conferencia de la noche del 9.—Según participa el alto comisario, la columna del general Castro, desde Uad-Lou y Dar Akaba ha practicado una marcha, recorriendo el camino de Xauen sin ser hostilizada. En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedades. De Melilla participan que se han presentado los soldados que estaban prisioneros, los señores Carrascosa Tejera, del regimiento de Melilla al zoco El Had; Hildonso García y Francisco Erra Fernández, del regimiento de África, en el zoco Arabía. **Berenguer desea dimitir?** A última hora de la tarde se ha insistido en que, en efecto, el alto comisario, general Berenguer, había presentado la dimisión por motivos de salud. Interrogado el ministro de Gracia y Justicia sobre el particular, contestó de un modo concreto: «No tengo la menor noticia de esa dimisión, ni creo en ella, entre otras razones, porque estimo que el alto comisario es un general en jefe que se encuentra frente al enemigo. No hay tal cosa. —Es decir, que no ha dimitido, pero que pudiera dimitir—insistió el periodista. —Eso ya es otra cosa; del mañana nadie puede responder en este mundo—contestó el señor Frías Rodríguez.

Soldados fallecidos. Melilla.—A consecuencia de las heridas sufridas en los últimos combates han fallecido el cabo de Artillería Emiliano Villanueva García y el soldado del Tercio Joaquín Hernández Almensa. **Para el avance próximo.** Cádiz.—Por un pasajero procedente de Larache se sabe que saldrán 17.000 hombres, mandados por el general Barrera, para efectuar un avance en la parte de Alhucemas. **Los que disparaban los cañones.** Ceuta.—Después de muchas gestiones se ha sabido quién disparaba los cañones de la harca enemiga contra nuestras tropas. Los artilleros eran dos, uno alemán y otro moro. El primero era desertor de la legión francesa y se quedó en Gomara. Al ocupar esta posición el coronel Castro Girona, encontró al alemán y lo hizo prisionero. Después de haberlo sometido a un interrogatorio, en el que se demostró que era el artillero de los rebeldes en Gomara, fué encarcelado. **Llegada de enfermos.** Ha llegado a Madrid, procedente de Málaga, un tren conduciendo 200 enfermos. Han sido hospitalizados en Carabanchel 47 soldados heridos procedentes de la zona oriental. **Visita a los hospitales.** Esta tarde ha visitado el hospital doña Cristina, quien conversó con los heridos. Se afirma que doña Victoria se propone recorrer todos los hospitales de la península donde hay heridos de la campaña. Los primeros que visitará serán los de Cádiz, Sevilla y Málaga, y emprenderá el viaje hacia el día 23. **Cuestiones teatrales.** Esta tarde celebró junta general la Sociedad de Autores, para tratar de los perjuicios que ocasionan a los negocios teatrales los Sindicatos de teatros. El presidente señor Muñoz Seca leyó unas cuartillas proponiendo que se modifique el artículo de los estatutos de todos los Sindicatos que se oponen a la buena marcha de los negocios teatrales. En cambio de esto, la Sociedad de Autores Españoles amparará todas las cuestiones de carácter económico y velará por el cumplimiento por parte de las empresas de los contratos con los asociados de aquellas entidades. Los autores y compositores que constituyen actualmente la Sociedad de Autores Españoles se comprometen a no autorizar la representación de sus obras ya estrenadas ni a entregar otras nuevas a aquellos teatros donde su personal en todo o en parte pertenece a Sociedades que no accedan a esta razonable pretensión. Para ello la junta directiva necesita un voto de confianza absoluto. El señor Muñoz Seca advirtió que antes de aplicar esta medida se harán gestiones amistosas. El señor Escudero pidió que se leyese una carta del Sindicato de Actores, produciendo un ligero incidente porque el presidente se negó a que fuera leída. La proposición de la directiva fué firmada por todos los asistentes, excepto tres o cuatro. **Ministros que se reúnen.** A primera hora de la tarde se reunieron en el domicilio del señor Maura los señores Hontoria, Cierva y Cambó. **¿Con Maura o con La Cierva?** En los pasillos del Congreso, al conocerse la indisposición del señor Maura, y que por igual causa tampoco acudiría a la sesión el conde de Romanones, la expectativa quedó defraudada. En conversación que sostuvimos con di-

putados de distintas tendencias, se decía que Romanones parecía ayudar a La Cierva. Otros opinaban que ayudaría al señor Maura. Querido un romanonista para que dijera su opinión, contestó que pudiera ocurrir que, haciendo el conde como que ayudaba al señor La Cierva, esté ayudando al señor Maura, y que trabajando por Maura estaría ayudando a La Cierva. **La ley de Subsistencia.** Esta tarde se reunió el pleno del Consejo de Estado, informando la prórroga de la ley de Subsistencia. **Interpelaciones al Gobierno.** El diputado don José Zulueta ha anunciado una interpelación acerca de las relaciones comerciales entre España y los demás países de Europa. El señor Hontoria ha rogado, al aplazarse unos días. También el señor Iglesias (don Emilio) ha anunciado otra al señor Maura sobre el incumplimiento de la Constitución por el estado permanente de la suspensión de garantías. El señor Maura lo ha escrito diciendo que se recorda de acuerdo con el presidente del Congreso para que señale día para exponerla. **El grupo de la Democracia Cristiana visita al Nuncio.** Una comisión del Grupo de la Democracia Cristiana, presidida por don Severino Aznar, ha visitado al Nuncio de Su Santidad, para ofrecerle sus respetos y darle cuenta de su vida y de sus trabajos para la difusión de la doctrina de la Iglesia Católica, bajo la autoridad y auspicio de los Prelados. El Nuncio acogió con suma complacencia las manifestaciones de la comisión, animándole a seguir este camino y congratulándose de sus propósitos. Los comisionados agradecieron la bendición acogida que les animaba a seguir su labor con todo entusiasmo. También se dedicó un recuerdo al Cardenal Guisasaola, uno de los fundadores del Grupo. **Accidente de aviación.** Sevilla.—Estando esta tarde en el campo de aviación probando un aparato el joven Otaviera, se le paró el motor, cayendo violentamente. En la caída alcanzó a un soldado del regimiento de Sicilia que estaba allí, dejándolo moribundo. El teniente resultó ileso milagrosamente. **Contra los sindicalistas.** Zaragoza.—Han sido detenidos por ocultar, Francisco Bendicho y José Heregueta. El gobernador ha tenido conocimiento de los planes de unos sindicalistas que intentaban cometer algunas fechorías. Para evitarlo ha tomado oportunas medidas. **Los aeroplanos «Zaragoza».** Zaragoza.—El jefe de aviación de los servicios de África ha visitado al capitán general, manifestándole que los dos aviones regalados por Zaragoza han dado un resultado magnífico y figuran en la vanguardia de todas las operaciones. **La esposa de un desaparecido.** Salamanca.—Ha llegado María Fernández, viuda del suboficial de Intendencia Pedro López. Dice que la noche del 23 de Julio marchó a Melilla y no volvió a ver a su marido, que prestaba servicio en Annual. **La crisis hullera.** Oviedo.—Los directores de las Compañías ferroviarias se han negado a aceptar carbones nacionales. La crisis hullera nacional se agrava, temiéndose que se tengan que cerrar algunas minas. **Los cambios.** Con bastante animación se ha celebrado la sesión bursátil de hoy. Firme la Deuda reguladora, ha ganado medio entero, cediendo a 66'70. El Interior está sostenido, ganando 30 céntimos. También los Amortizables se presentan más firmes. Las acciones del Banco de España continúan sostenidas a 500, y sin variación digna de mencionarse los demás valores. En el correo de divisas se encuentra más animación que en días anteriores. Los francos se cotizan a 51'30, a 27'75; 5,000, a 27'80; 2,000, a 2'000, y 1,000 a 2'782. Los dólares: 5,000, a 7'06, y otros 5,000, a 7'05. Los marcos se cotizan: 300,000, a 3'50; 250,000, a 3'20; 1,300,000, al 3 por 100, a 1,000,000, a 3'10, y 650,000, a 3'20. Las libras: 50,000, se cotizan a 30'60. Los pesos argentinos: 60,000, a 2'25; y los francos belgas: 250,000, a 48.

Espectáculos.
Principal.—Sesión permanente de cine de 4'30 a 12'30.
Princesa.—A las 9'30: El Gran Galeoto.
Apolo.—Compañía de ópera.—A las 6: La princesa de la Czarina.—A las 9'45: Eva (restreño).
Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9'30: Juegos malabares. Las espinas del querer y Noche de ronda.
Eslava.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Mi salvador.
Olympia.—Compañía de comedia.—A las 6 y 11 de la noche.—A las 10: Ardid (estreno).
Lirico.—Sesiones de cine de 4 a 12'30.
Regüés.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 5'30: La millonaria y Arriba los tesos y naps.—A las 9'15: Del Socorro Monte, Arros en tesos y naps y Carceleras.
Novedades.—Compañía castellanovalenciana.—A las 6'30, 9'30 y 11'30: Cuando los piazos valencianos.
El Cló.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30 a 12'30.
Moderno.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30.
Sorolla.—Sesión de cine de 3'30 a 12'30.
Romea.—Sesión de cine de 4 a 12'30.
Cine Victoria.—(San Vicente, 1700).—Sesiones de cine tarde y noche.

El momento accidental que vemos, pues vamos quezcos que, la Federación a lo año n. Si Valencia ciencia de ministro de los seres m. una locu vocar esa a no el del de Torres d. arto de fr. riqueza fru ta sólo a e. p.arios, lo que viven d. fuertes priv. dustría y región. Añ. naranja, es ahí un axio. ca valenciana no de la m. pietarias y t. tro comercio. Por eso la dos interes. tras penden. resados en l. que es de v. lencia. No han p. He que tem. da mundial. paña vivió. todas partes. fortunas. La. turrada que. vo al dolo. víctima de. ncionales de. ncia de las. navieras esp. valenciana. cinco años

IMPRESA Y ESTEREOTIPIA
DIARIO DE VALENCIA
Trinqueta de Caballeros, 14

Año
La As

En la...
de M...
na, a t...
en que...
van a p...
colaria que...
na, y a fi...
venientes...
para con...
tribución...
nismo exp...
a colocar...
ción.

El momen...
accidental...
pues vamo...
quezcos que...
la Federac...
ta al año n...
Si Valenc...
ciencia de...
ministro de...
los seres m...
una locu...
vocar esa a...
no el del...
de Torres d...
arto de fr...
riqueza fru...
ta sólo a e...
p.arios, lo...
que viven d...
fuerzas priv...
dustría y r...
región. Añ...
naranja, es...
ahí un axio...
ca valencia...
no de la m...
pietarias y t...
tro comercio...
Por eso la...
dos interes...
tras penden...
resados en l...
que es de v...
lencia.

No han p...
He que tem...
da mundial...
pañia vivió...
todas parte...
fortunas. La...
turrada que...
vo al dolo...
víctima de...
ncionales de...
ncia de las...
navieras esp...
valencia. c...
cinco años

D...
F...
Habiend...
Su af...
primos y...
les ruaga...
Misa «co...
la colegi...
sois de l...
menton...
El ha dign...

D...
F...
Habiend...
Su af...
primos y...
les ruaga...
Misa «co...
la colegi...
sois de l...
menton...
El ha dign...

Las m...
siguient...
ampara...
ejercicio...
Salvador...
Sus co...
y sobrin...
actos. El...
ha dign...

D...
F...
Habiend...
Su af...
primos y...
les ruaga...
Misa «co...
la colegi...
sois de l...
menton...
El ha dign...